

喜看滇中好“丰”光

本报记者 马逢萃 陈熙 刘晓婕 舒珺珩 周凡 文/图

又是一年秋分时，我们迎来了第八个“中国农民丰收节”。此时此刻，放眼滇中新区，处处是动人的色彩——金黄的稻穗迎风翻滚、红彤彤的果实挂满枝头、碧绿的蔬菜郁郁葱葱……这是新区人用汗水描绘的画卷，是对耕耘的致敬，更是对丰收的礼赞。

在这个充满喜悦的季节里，滇中新区报社记者走进广袤的田野，记录丰收的故事，传递丰收的喜悦，致敬大地的耕耘者。



大板桥街道：规模种植铺就乡村振兴路

秋收时节，瓜果飘香。滇中新区乡村社区处处洋溢着丰收的喜悦。

在沙井社区的田间地头，映入眼帘的是一幅丰收的画卷。万亩菜地连绵起伏，在秋阳下铺开一片深浅不一的绿色。农户们三三两两分散在田间，正趁着晴好天气紧张有序地采收、搬运、装车，欢声笑语和忙碌的身影交织在一起，处处洋溢着收获的喜悦。

刘小涛家种了辣椒、西兰花和玉米等作物。目前，五亩玉米正值采收高峰，之后将采收辣椒和西兰花，整个采收期预计持续到年底。夜间和清晨抢收玉米，白天采收辣椒，抽空还要对西兰花进行除草、修枝，确保通风和养分集中。刘小涛一家的日程排得满满当当，但收成一年好过一年，让他对扎根土地充满信心。

在刘小涛家地旁边，那文波和父母正在采摘辣椒，预计能采收400多公斤，产量和品质都令人

满意。同样在田间忙碌的还有刘波夫妻，“我们种了3亩荷兰豆，每天能采100公斤左右。”

“社区从1991年就开始规模种植辣椒、荷兰豆、西兰花、玉米等农作物，至今已有30多年历史。”沙井社区工作人员刘涛说，得益于当地阳光充足、土层深厚的自然优势，这里出产的蔬菜品质优良，深受市场青睐。如今，“沙井蔬菜”不仅畅销上海、广州、深圳等国内大城市，更远销至泰国、马来西亚、新加坡等国，形成了稳定的销售渠道和良好的市场口碑。

社区党总支书记李金告诉记者，社区农作物一年两熟，“4月至5月是耕种季节，8月至9月收获。到10月种第二轮，第二年3月收获。有30多户种植户能达到年收入30万元，年收入20万元的种植户就更多了。”今年8月，在农业专家指导下试种的“牛奶玉米”长势喜人，有望成为下一个致富增收的增长点。

丰收的喜悦，不止于沙井。大板桥街道的特色产业正呈现出“百花齐放”的态势。在阿底社区，“蜜香阿底”蜂蜜节让香甜的蜂蜜成为主角；沙沟社区的葡萄藤下，连续两年举办的葡萄文化节吸引了众多游客前来品尝；云桥社区的火把节与丰收庆典相结合，更添热烈欢腾……这些各具特色的节庆活动，既是庆祝丰收的狂欢，也是展示乡村产业成果的窗口，让优质的农产品走出了田间地头，走进了更广阔的市场。

丰收的底气，来源于土地的馈赠，更源于对土地的守护。大板桥街道深入实施耕地保护，通过坡地改台地、改良土壤等一系列有效措施，累计投入100余万元，夯实粮食安全根基，让丰收的成果更加踏实、可持续。



刘波采收荷兰豆

安宁市：“三变改革”让土里生金

秋日的阳光洒在安宁市温泉街道甸中村的广袤田野上，一片绚丽的色彩在绿浪中熠熠生辉。“每拆开一个都是大自然的盲盒。”种植地负责人李雨兴奋地递给记者一个七彩玉米，饱满的籽粒在阳光下泛着宝石般的光泽。

这片云南单体面积最大的七彩玉米种植基地，正是安宁市现代农业创新发展的生动缩影。经过两年多在全国多地试种探索，安宁市田间四季农业有限公司最终选择在甸中村扎根——这里得天独厚的亚热带高原气候、富含矿物质的温泉土壤以及完善的灌溉系统，为七彩玉米提供了最佳生长环境。今年春季播种的130亩玉米，如今迎来了硕果累累的丰收。

“普通玉米亩收益约800元，而七彩玉米通过文创开发，亩产值可突破2万元。”李雨介绍。这些曾经闲置的土地，如今在政策赋能下焕发新生：安宁市政府投入70万元专项水利资金建成智能化灌溉系统，温泉街道办事处协助搭建产销对接平台，农业农村局组织开展文创技能培训……多管齐下的政策支持，让这个创新项目快速成长为带动农民增收的“金色产业”。

丰收的喜悦浸润在每一个劳动环节。村民们手法娴熟地采摘玉米棒，这些色彩斑斓的果实将被送入加工车间，经过晾晒、抛光等工序后，变身成为时尚手链、艺术挂画、盲盒礼包等文创产品，价值从最初的每包10元跃升至百元以上。正在地里掰玉米的村民张桂琴乐得合不拢嘴：“以前种普通玉米只够温饱，现在每天采玉米就有100多元，以后还能学手工制作技术。”

这份丰收的喜悦正沿着产业链持续蔓延。在基地新规划的观光体验区，游客们穿梭于玉米迷宫之中，亲手体验玉米饰品的制作乐趣；周边农家乐的老板忙着接待前来体验田园风光的城市家庭；电商直播间里，主播们正热情推介着“安宁七彩玉米”盲盒礼包……这种“农业+文创+旅游”的融合发展模式，让昔日的传统农业乡镇焕发出前所未有的活力。

安宁市农业农村局数据显示，在特色农业项目的带动下，2024年全市农村居民人均可支配收入达28398元，同比增长6.1%，村集体经营性收入更实现79.85%的显著增长。这些数字的背后，是安宁市持续深化“三变改革”的创新实践——通过资源变资产、资金变股金、农民变股东，让农户真正分享到产业增值收益。

“农业不再是‘土里刨食’，而是‘土里生金’。”温泉街道办事处副主任周源杰望着丰收的田野感慨道。在这片希望的田野上，一粒粒七彩玉米正串起一条充满生机的现代农业产业链，书写着安宁乡村振兴的绚丽篇章。

“物流企业：车轮滚滚见证丰收脉动”

金秋9月，云南迎来农产品丰收季。滇中新区物流企业通过开通生鲜“绿色通道”、搭建“仓配播”一体化服务、强化空运保障等创新举措，大幅提升运输时效、降低品损率。数据显示，部分快递企业单日农产品发货量较3个月前增长超30%，农户运输成本下降20%，物流赋能正成为农产品出滇的重要助力。

近日，记者从申通快递云南省公司昆明转运中心了解到，9月以来，云南农产品发货量约480万件，“主要品类有芒果、小黄姜、豆类、玉米、人参果。这5类农产品单日发货量为48694吨。”申通快递工作人员杨艺琪说。为应对蔬菜保鲜压力，申通快递为蔬果等生鲜中转环节开设“绿色通道”——生鲜包裹优先分拣，实时优化运输路径。相比普通快递，蔬菜包裹全程平均提速6小时，其中，30%实现次日达，极大提升了云南蔬菜的市场竞争力。

除物流保障，申通快递还在蔬菜产地通海网点积极拓展产销对接渠道，网点自建冷库，可储备

15000吨蔬菜，并设有20多个直播间，推出“仓配播”一体化服务：农户只需将蔬菜送入仓库，后续存储、包装、直播销售、发货全部由申通快递协同完成，真正实现“一站式”助农。

“9月每天的出货量由今年6月的90万件上涨到120万余件。”云南圆通速递有限公司昆明空港分拣中心经理周欢介绍，9月以来，该公司进出港农产品集中在小米辣、芒果、石榴、百香果等品类。

记者从云南空港物流有限公司了解到，云南松茸的出货量高峰期已经过去，但鲜花空运保持稳定。“8月底，松茸单日量有10余吨，最多一天13吨，进入9月有所减少。目前，农产品出货量较大的是鲜花和水果，我们空港物流的单日鲜花出港量在200余吨，最多时有300余吨。水果单日约有26吨。”空港物流总经理林杰介绍。



搬运生姜

嵩明县：特色产业成为致富金钥匙

金秋时节，嵩明县广袤的田野绘就了一幅绚烂的丰收图景。黄澄澄的稻谷、粉嘟嘟的桃子、绿油油的瓜菜……丰收场景处处可见，丰收喜悦处处可感。

走进牛栏江镇河西村，才进村头，就见连片的稻谷渐染金黄，沉甸甸的稻穗压弯了腰，在秋风中泛起层层波浪，稻香随风四溢，沁人心脾。嵩明县河西农业综合合作社的向红瑾正在田间查看稻谷长势，她满脸笑容地说：“再过半个月就可以收割，又要取样送去北京专业机构申请有机稻谷认证了。”

据了解，河西村利用当地水源优势，建起高标准农田，并成立嵩明县河西农业综合合作社发展有机水稻规模化种植。“今年种了60亩，预计总收益在40万元左右。”向红瑾一边说一边拨开稻秆，“看，小鱼儿游得欢呢，它们可以吞食害虫、杂草和浮游生物，降低病虫害发生率，粪便还为水稻提供了有机肥，同时水稻吸收养分、净化水质，形成良性生态循环。”向红瑾介绍，随着稻谷的成熟，稻花鱼也到了丰收时节，可谓“一田两用”双丰收。

与此同时，桃园里的桃子也迎来了丰收。在杨林镇大树营村

的桃园里，绿叶掩映间，粉嘟嘟的桃子挂满枝头，果香四溢，引人驻足。游客穿梭其间，采摘自己喜欢的冰糖蜜桃，有的捧起比拳头还大的冰糖蜜桃拍照，有的顾不上削皮就啃上一口。“这是九月寿星水蜜桃，它的特点就是果型硕大圆润，形美色艳，含糖量高达16%，深受市场欢迎。”九月寿星水蜜桃种植专业合作社社长沈云启介绍，桃子种植期间全程使用有机肥，还采用人工套袋技术防治病虫害，从种植到成熟层层把关，保证了水蜜桃的品质。

通过生态种植、科学管理，九月寿星水蜜桃不仅销往各地，还成了带动农民增收的“致富果”。沈云启说，合作社将扩大种植面积，打造一个四季有果的采摘乐园，让特色产业成为农民致富的“金钥匙”。

水稻、瓜果丰收的背后，不仅源于农民的辛勤，更得益于农业科技的力量。近年来，嵩明县委、县政府加大力度，推出一系列举措扶持粮食生产，粮食生产年



水稻长势喜人

年丰收。2025年，全县粮食种植总面积18.3万亩，预计总产量5.15万吨。同时，该县全力推进现代农业产业化建设步伐，蔬菜种植64万亩、花卉园艺3.5万亩、水果种植1.92万亩，截至目前，该县农业产业化龙头企业已达55个。农业农村局也积极组织农技人员深入田间地头，为群众提供技术指导和培训，解决了农民的后顾之忧，走出了一条产出高效、产品安全、资源节约的发展道路。

小哨街道：绘好农文旅融合发展画卷

小哨街道矣纳社区三十三居民小组党支部书记张万编辑了一条消息发朋友圈：秋天的小哨有花有果有玩场，旅居、一日游都是不错的选择。

“又香又甜的红心猕猴桃成熟了，欢迎到天来果园采摘。”小哨街道中对社区居民秦阳平笑眯眯地接起“回头客”的电话。

硕果累累的秋天，带动着小哨街道的旅游蓬勃发展。

小哨街道嵩明职教园区4公里，距昆明市主城区约50公里，利用这一区位优势，近年来，街道多个社区持续发展住宿、餐饮、休闲娱乐等服务业。以三十三居民小组为例，小组内有休闲娱乐场所3家，宾馆民宿50多家，小超市3家，餐饮店、农家乐8

家，每个周末来“一日游”的游客超过80人，直接带动消费3000元以上。

“9月开学以来，周末接待的多数是大学生，他们一般先去农家乐吃饭再来果园采摘。平日里，熟客来预订也会帮他们打包直接送过去，每天可以卖10到20公斤猕猴桃。”秦阳平告诉记者，国庆节期间，预计将迎来昆明市区“半日游”或“一日游”游客，果园里的猕猴桃预计采摘期到10月底结束，自己经营的“辣尚瘾”农家乐开发出一些新的菜式等待游客们前来品尝。

“要想持续在旅游业上做好发展文章，可以借季节、假日等时间节点，比如秋天果园丰收的契机，联动社区内多家农家乐和果



猕猴桃丰收

园打造更具吸引力的特色活动，将丰收与旅游结合起来，推出‘采摘+美食’的一日游套餐等。同时，完善旅游设施建设，方便游客休息等。”小哨街道相关负责人介绍。